



警方从男孩老家现场搜到的疑似藏匿男孩的四轮电瓶车。

## 妻子为“测试”丈夫报假警！ 温州乐清男孩失联案现大反转

# 儿子平安归来 母亲设局被拘

这几天，朋友圈里、微信群里，网友的心都为一个名叫黄政豪的男孩揪着，他今年11岁，失踪好几天了，其家人十分着急，并发布消息，50万元悬赏寻子。

就在昨天凌晨2点，大家终于等来了好消息，孩子找到了，平安。然而，让人意料不到的是，乐清公安发布的通报中指出，“此‘失联’事件是该男孩的某家属故意制造的虚假警情。”记者进一步采访后了解到，男孩母亲因与在外经商的丈夫存在感情纠纷，为测试其丈夫对其及其儿子是否关心、重视，蓄意策划制造了该起虚假警情。

□金报记者 马佳丽 整理



城市大屏幕上寻找男孩的寻人启事。图据@温州网警巡查执法

### 男孩母亲蓄意策划虚假报警

昨天下午，警方通报男孩失联案相关情况。通报称：乐清“失联”男孩黄某平安找回后，社会各界持续高度关注。经温州、乐清两级公安机关查明，男孩母亲陈某（33岁、城东街道云岭村人）因与在外经商的丈夫存在感情纠纷，为测试其丈夫对其及其儿子是否关心、重视，蓄意策划制造了该起虚假警情。12月5日，陈某因涉嫌编造故意传播虚假信息罪已被乐清市公安局依法采取刑事强制措施。

根据调查，11月30日晚6时许，陈某与已放学回家途中的儿子黄某取得联系后，在虹桥镇沙河路附近碰面，陈某嘱咐黄某按照她的安排呆在其事先准备好的四轮电瓶车里，不要下车回家，并把车钥匙和事先准备好的食物交给黄某。在安排好黄某后，陈某于当日19时13分，到虹桥派出所虚假报警求助。警方接报后，调集了大量警力，开展查找工作。陈某还通过微信朋友圈等网络媒体发布求助信息，社会各界及广大群众也积极参与网络转发及查找。其间，陈某将藏匿黄某的四轮电瓶车转移停放地点，最后将其儿子黄某转移至城东街道云岭村，直至黄某被警方找回。

鉴于陈某蓄意藏匿其儿子黄某，并到公安机关虚假报警，且在各方查找期间，继续假装配合搜寻，其行为已严重透支了社会诚信和良知，消耗了大量的公共资源，严重扰乱了社会秩序，已涉嫌编造故意传播虚假信息罪，公安机关将依法追究其刑事责任。目前，案件还在进一步侦查中。

### 乐清市检察院提前介入该案

昨天傍晚，“乐清市人民检察院”微信公众号发布消息称，近日，乐清市发生“失联男孩”母亲陈某编造虚假的警情，扰乱社会公共秩序的事件。陈某已被乐清市公安局以涉嫌编造、故意传播虚假信息罪刑事拘留。

获悉此案后，乐清市检察院高度重视，指派侦监部检察官赴市公安局提前介入该案，引导侦查取证。乐清市检察院在了解案件发破经过以及查阅取证情况后，对公安机关提出强化客观性证据的收集、准确研判案件定性、依法规范取证等建议。

目前，案件正在进一步侦查中。对于案件进展情况，乐清市检察院将进行持续跟踪。

### 男孩「失踪」事件时间轴

- 11月30日  
温州乐清11岁男孩失踪，其母称，去接孩子的时候，与孩子错开了时间，导致没有接到，并表示，至此之后，孩子再也没有回家。
- 12月1日-12月3日  
男孩家人一直在寻找，但是没有结果。男孩父亲还表示，如果有人帮忙找到儿子，会以50万元作为谢礼。
- 4日上午  
救援队搜救犬在河边嗅到了男孩的味道。
- 4日晚间  
在朋友圈里、微信群内，有好多人转发一条“温州乐清11岁失联男孩被找到”的视频，视频声音嘈杂，画面为一口井，但是井内的情况并不能看清楚。有人揣测，男孩掉入井里，随后，乐清警方回复：朋友圈转发的视频为不实消息，目前男孩仍未找到。
- 4日22时20分  
乐清公安官方微博发布了5个版本的不实信息，并提醒广大市民，积极提供有效线索，不信谣，不造谣，不传谣。
- 5日凌晨2时33分  
经各方努力和警方工作，失踪男孩黄某已于4日22时48分找到，警方确认其人身安全和基本健康，并对社会各界的重视、关心、支持和无私奉献表示崇高敬意。同时称：该起案件系男孩某家属故意制造的虚假警情。
- 5日上午9时许  
男孩姑姑黄女士向媒体表示，其一家人是受害者，目前不想多说，并表示公安会帮其全家澄清。
- 5日上午10时  
记者向乐清警方求证，得知男孩母亲确已被控制。
- 5日傍晚  
乐清检察院发布消息称已提前介入该案，引导侦查取证。

### 金报快评

#### 藏匿儿子测试丈夫 输掉底线也输掉全世界

数日来牵动人心的乐清“走失男孩”终于找到了，而一起找到的，还有那令所有人都大跌眼镜的真相。“为测试丈夫策划虚假警情”，如此荒唐的动机，如此狗血的剧情。

为人父母者，永远当以“不害孩子”作为行为底线。男孩的母亲陈某，作为整个故事的始作俑者，自编自导自演了一场“测试丈夫”的苦情戏码。只是始料未及的是，由于入戏太深、演技太逼真，这场“藏子试夫”的大戏，最终引发了轰动、走向了失控。

孩子成为“夫妻相斗”牺牲品的故事，从来不在少数。甚至很多时候，家庭内部纠纷，还会外溢为某种“公共危情”。乐清男孩“走失”事件几乎把所有人都裹挟进了巨大的焦急、焦虑情绪之中。要知道，“孩子失踪”素来是全社会最敏感的话题之一，任何真真假假的新案例，都是对良善者的一次煎熬。心有戚戚的代入感，让一贯的“不安全感”和对“失去”的恐惧，在人心深处弥漫。

我们不知道，陈某家庭此前经历了什么；我们也不知道，这个被藏匿的小男孩最近经历了什么；我们只知道，这几天里我们自己经历了些什么。而最终，失踪男孩黄某平安了，可是我们却并没有感到踏实、感到安心。除了对诚信被透支、良善被欺骗的愤怒，自始至终看完这场大戏的人，还是不免会惊骇于陈某的莽撞、幼稚与决绝。

总有些人，对法律法规和公序良俗缺乏最起码的敬畏。相较于险恶世道，相较于坏人恶人，那些情商堪忧、行事鲁莽的巨婴式父母，难道不是同样可怕的存在吗？家庭内部究竟要如何管控分歧，这或许是个太过复杂的议题。但至少，先做一个知法守法的人，先具备基本的理智和自控力，这是避免事情变得最糟的前提。

然玉